

Уважаемые участники совещания, дамы и господа,

Я рад приветствовать Вас и рад возможности выступить перед Вами, высказать собственную позицию по некоторым аспектам обсуждаемых на этом форуме проблемных вопросов положения прав человека, которое сложилось на данный момент в Европе.

Слушая эмоциональные речи некоторых ораторов невольно возникает ощущение ирреальности, оторванности произносимых суждений от действительности, бросающиеся в глаза резкое противоречие между словами и делу, формы содержанию.

Наблюдается необоснованная, устойчивая и агрессивная тенденция обвинять Россию во всех мыслимых и немыслимых нарушениях прав человека, норм международного права и , вместе с тем, попытки оправдать очевидные военные преступления и грубые нарушения основополагающих прав человека, которые стали нормой внутренней и внешней политики ныне действующего Киевского режима, приведенного к власти путем государственного переворота 2014-02-22, который был осуществлен при активном участии Соединенных штатов Америки и стран Европейского Союза, грубо нарушивших принцип невмешательства во внутренние дела государств, стран участниц Хельсинкского Заключительного акта.

Позволю себе напомнить уважаемым участникам совещания основные положения Хельсинкского Заключительного акта от 01- августа 1975 года. Заключительный акт начинается обязательством государств-участников придать полную действенность результатам совещания и обеспечить использование плодов, вытекающих из этих результатов, между государствами-участниками и во всей Европе, и тем самым расширять, углублять и сделать поступательным и прочным процесс разрядки. В разделе Заключительного акта, относящемся к вопросам безопасности, сформулированы десять принципов, определяющих правила и нормы взаимоотношений и сотрудничества государств — участников совещания: **суворенное равенство, уважение прав, присущих суверенитету; неприменение силы или угрозы силой; нерушимость границ; территориальная целостность государств; мирное урегулирование споров; невмешательство во внутренние дела; уважение прав человека и основных свобод**, включая свободу мысли, совести, религии и убеждений; **равноправие и право народов распоряжаться своей судьбой**; сотрудничество между государствами; добросовестное выполнение обязательств по международному праву. Эти принципы не только названы, но каждый из них содержит определение того, как должны поступать государства в своих взаимоотношениях и что недопустимо в их действиях. Согласованные участниками принципы отношений между государствами призваны создать надёжную основу для исключения из европейских международных **отношений агрессии и любых видов насилия**. В этом же разделе изложен документ по мерам укрепления доверия и некоторым аспектам безопасности и разоружения, положения которого предусматривают **устранение причин напряжённости в отношениях между государствами**. Важным для дела мира является выраженная государствами-участниками заинтересованность в усилиях, направленных на уменьшение военного противостояния и на содействие разоружению, и их

убеждение в необходимости принятия в этих областях эффективных мер. Эти меры призваны дополнить политическую разрядку в Европе и укрепить безопасность государств; они являются шагами к достижению в конечном итоге всеобщего и полного разоружения под строгим и эффективным международным контролем.

То, что произошло в 2014-02-22 в Киеве и сейчас происходит на Украине в частности и в Европе в целом, есть не что иное, а грубое нарушение основополагающих принципов Хельсиньского Заключительного акта и цель этих нарушений искусственно создать напряженность во взаимоотношениях между Европой и Россией, накалить обстановку до военного противостояния между Европой и Россией, и никак неспособствуют процессу разрядки и взаимопониманию между странами.

Европа громогласно призывала свободные от влияния США и Запада страны, проводящие независимую собственную мирную политику, уважать права человека, и в то же самое время, нарушая международное право, совершила под предводительством США агрессии в Югославию, Афганистан, Ирак, Ливию, Сирию и другие страны. Европейская политика двойных стандартов позволяют европейским правящим элитам закрывать глаза на преступления Киевского режима – убийства безоружных офицеров на Майдане, сожжение инакомыслящих в Доме профсоюзов в Одессе в 2014-05-12, расстрел верных присяге и преданных народу милиционеров в Мариуполе, обстрел с воздуха административного здания в Луганске и использование вооруженных сил Украины против собственного народа, расстрел из тяжелого вооружения гражданских объектов, пытки и убийства гражданского населения и пленных ополченцев. Европа лицемерно поощряет проводимые Киевскими властями чистки и убийства оппозиционно настроенных политических деятелей и журналистов, запреты на въезд независимых журналистов, грубые нарушения свободы слова, отказ нацистских властей от плюрализма мнений, – и в то же самое время в нарушениях Киева обвиняет Россию, которая проводит политику в строгом соблюдении норм международного права. То есть, Европейский Союз проводит подмену понятий, искаивает суть принципов Хельсиньского Заключительного акта, отступает от духа и буквы Хельсинки, тем самым поощряет воинствующих националистов, нагнетает атмосферу страха и ненависти к России и русскому народу, способствует пропаганде национальной розни и войны. Это не есть Европа и европейские ценности – это средневековое мракобесие!

И этот агрессивный националистический угар, психоз милитаризма усиленно и целенаправленно накачивается во всех приграничных с Россией европейских государствах местными средствами массовой информации, контролируемыми проамериканскими властями.

Свобода слова — право человека свободно выражать свои мысли. В настоящее время включает свободу выражения, как в устной, так и в письменной форме (свобода печати и средств массовой информации); в меньшей степени относится к политической и социальной рекламе (агитации). Это право упомянуто в ряде международных и литовских

документов, среди которых: «Всеобщая декларация прав человека» (ст. 19), «Европейская Конвенция о защите прав человека и основных свобод» (ст. 10) и Конституция ЛР (ст. 25).

Согласно международному праву, ограничения на свободу слова обязаны отвечать трём условиям: они должны строго соответствовать закону, преследовать легитимную цель и должны быть необходимы и адекватны для достижения этой цели. Законы, вводящие ограничения, должны стремиться быть недвусмысленными и не давать возможность для разных толкований. Так, Конституция Литовской Республики запрещает пропаганду, возбуждающую социальную, расовую, национальную или религиозную ненависть и вражду, а также распространение сведений, составляющих государственную тайну.

В Литве, в частности, как и во всех Прибалтийских странах, установлены жесткие административные ограничения на свободное передвижение целой категории лиц , граждан Европейского союза, и составлен, как и на Украине, черный список граждан России, которым въезд на территорию республики запрещен. В январе 2015 года в Литву не смог въехать писатель , ученый Александр Дьюков, который намеревался представить свой сборник документов „Накануне холокоста“, официальный предлог отказа на въезд – ученый историк по мнению литовских властей “представляет угрозу одной или нескольким странам Европейского союза, угрожает общественному порядку, внутренней безопасности, международным отношениям и даже здоровью общества”. Ранее по той же причине во въезде было отказано А. Дугину, запрещено въезжать в Литву известным правозащитникам Латвии Гапоненко и Айнару Граудиньш, правозащитникам Эстонии, Белоруссии и России, а также журналистам. 2015-08-26 на государственной границе без объяснения причин была задержана журналистка газеты „Комсомольская правда“ Галина Сапожникова, имевшая шенгенскую визу. В декабре 2014 года Департамент госбезопасности Литвы устроил показательную облаву и обыски в Вильнюсских общеобразовательных русскоязычных школах имени С. Ковалевской и Качалова. Официальный предлог сего грозного мероприятия органов правопорядка - школьники поехали на свою историческую родину Россию на „неправильные“, с точки зрения властей, каникулы!

2015-03-19 органы госбезопасности, полиции и прокуратуры устроили масштабную показательную операцию устрашения, обыски, изъятия, допросы с пристрастием против ряда граждан Литвы – М. Барташюнайте, Г. Грабаускас, В. Лекштуис, О. Титоренко и др., всего 11 лиц, - только потому, что эти лица воспользовались своим конституционным правом высказать свое мнение против проводимой властями политики русофобии , пропаганды войны с Россией, милитаризации общественного сознания, нагнетания атмосферы страха и ненависти, и это мнение не понравилось власть имущим.

Власти под такими надуманными основаниями административными ограничениями свободы передвижения лиц по сути грубо нарушают свободу слова и тем самым очищают информационное пространство от инакомыслия, ограничивают свободный доступ к информации своих граждан и отказываются от одного из основных принципов любого демократического общества – плюрализма мнений. Такая порочная практика

должна быть осуждена безоговорочно, а властям Литвы необходимо указать на неуместность ограничения свободы слова путем ограничения свободы передвижения лиц в демократическом обществе теперь, пока они , следуя этим курсом, не перешли на следующий уровень и не начали строить концентрационные лагеря для инакомыслящих.

Во время беспрецедентной информационной войны, развязанной США и ЕС против России, власти Литвы проявляют небывалую старательность и попирают права граждан на свободу слова, право получать правдивую информацию путем запрещения альтернативных источников информации, носителей такой информации или распространением откровенной дезинформации, часто просто расправляются в судебном порядке с наиболее смелыми гражданами общества (Дело А.Палецкиса).

Явно прослеживается устойчивое стремление властей ограничивать права человека и очевидный дрейф в сторону тоталитаризма.

Великий европейский философ Вольтер произнес фразу, которую так любят повторять все либералы „Я не согласен с тобой, но я готов отдать свою жизнь, чтобы ты имел возможность это сказать“. Эти мудрые слова должны были стать одной из основ свободной и просвещенной Европы, образом жизни каждого европейца

На примере нынешней Украины, да и всей Европы в целом, мы видим, что любое отступление от провластного мнения на „демократическом“ Западе строго карается всеми известными способами репрессий.

Европе пора проснуться, перестать слепо исполнять указания Вашингтона и прислушаться к мудрым советам великих европейцев.

Йонас Ковальскис

ПУ “Независимый центр по правам человека”, Литва